AKTYWNA TABLICA 
Rrządowy program rozwijania szkolnej infrastruktury oraz kompetencji uczniów i nauczycieli 
w zakresie technologii informacyjno-komunikacyjnych 

	Scenariusz lekcji 


	1. 
	Nazwa szkoły/placówki
	Zespół Szkół im. Ks. Jerzego Popiełuszki w Juchnowcu Górnym

	2. 
	Imię i nazwisko nauczyciela
	Agnieszka Zajkowska

	3. 
	Przedmiot nauczania
	Godzina wychowawcza

	4. 
	Klasa 
	IV

	5. 
	Temat lekcji
	Cyberprzemoc- jak się przed nią bronić.

	6. 
	Cel ogólny lekcji
	Popularyzacja wiedzy na temat cyberprzemocy, rozpoznawania jej oraz sposobów radzenia z nią.

	7. 
	Cele operacyjne lekcji
	Uczeń:

·  opisuje zjawisko cyberprzemocy,

· wymienia przejawy cyberprzemocy,

· opisuje formy cyberprzemocy,

· wymienia cele, do których używa Internetu, telefonów komórkowych,

· opisuje, jakie emocje może rodzić cyberprzemoc u jej ofiar, jakie może nieść dla nich konsekwencje,

· wymienia zasady postępowania w przypadkach cyberprzemocy, 

· opisuje, jak powinna zachować się ofiara cyberprzemocy i gdzie może szukać pomocy, 

· opisuje jak powinni zachować się świadkowie cyberprzemocy.


	8. 
	Przebieg lekcji 

(metody i aktywności 
z zastosowaniem TIK) 
	I. Wprowadzenie do zajęć.

Nauczyciel informuje uczniów o temacie zajęć, że dotyczą bezpieczeństwa związanego z używaniem Internetu i telefonów komórkowych. Przedstawia cele zajęć.
II. Część główna lekcji.

1. Rozmowa z uczniami. 

Nauczyciel pyta uczniów o to, do jakich celów używają Internetu oraz telefonów komórkowych. Uczniowie spontanicznie odpowiadają. Wspólne przyporządkowanie odpowiedzi do trzech podstawowych zastosowań Internetu (komunikacja, zdobywanie informacji, rozrywka). 

Nauczyciel zwraca uwagę na fakt, że oprócz zalet korzystania z mediów elektronicznych, wiążą się z nimi również zagrożenia. 

Nauczyciel pyta uczniów, co rozumieją pod pojęciem cyberprzemocy. Uczniowie spontanicznie udzielają odpowiedzi. 

Nauczyciel podaje definicję cyberprzemocy: 

Cyberprzemoc – przemoc z użyciem technologii informacyjnych i komunikacyjnych. Najczęściej tego terminu używa się w odniesieniu do przemocy rówieśniczej z użyciem telefonów komórkowych i Internetu.

2. Prezentacja filmu.

Nauczyciel prosi uczniów o uważne obejrzenie filmu. Zwraca uwagę, że film powstał na podstawie prawdziwych historii, które zdarzają się w naszym najbliższym otoczeniu np. szkole.

Projekcja filmu: https://www.youtube.com/watch?v=goS_TTEtYGk&list=PLn_btLx-IxCcS7Fga9Pc0uN5mT6F8g9u2 

3. Analiza filmu.

Nauczyciel zaprasza uczniów do dyskusji, której celem jest wskazanie specyfiki cyberprzemocy i jej konsekwencji dla ofiary. 

Uczniowie ustalają, jakich form przemocy doświadczył bohater filmu – zastanawiają się, jak mogą się czuć w takich sytuacjach ofiary cyberprzemocy.

Nauczyciel moderując dyskusję akcentuje kolejne etapy historii bohatera:

- chłopiec został sfilmowany wbrew swojej woli,

- film został rozesłany za pomocą telefonu komórkowego,

- ktoś zamieścił film w Internecie,

- chłopiec był wyśmiewany przez rówieśników,

- próbuje samodzielnie rozwiązać problem,

- szuka pomocy u rodziców,

- koleżanka podpowiada rozwiązanie problemu,

- informuje dyrektora szkoły itd. 

Ofiary przemocy rówieśniczej często nie potrafią sobie same poradzić z taką sytuacją. Wbrew pozorom, przemoc w sieci potrafi być bardziej dotkliwa niż przemoc w realnym świecie.
4. Postępowanie w sytuacjach cyberprzemocy.

Nauczyciel prosi wybrane osoby z dwóch grup o przeczytanie historii na forum klasy. Następnie cała grupa odpowiada na pytania: Jak się czuł/a bohater/ka prezentowanej historii i co mogło się z nim/nią dalej dziać?

Jak powinna się zachować ofiara prezentowanej historii?

Nauczyciel zwraca uwagę na negatywne emocje, których zazwyczaj doświadczają ofiary cyberprzemocy, takie jak: strach, poczucie osaczenia, odrzucenia i niesprawiedliwości. 

Nauczyciel pokazuje konsekwencje tych emocji: unikanie szkoły, ograniczenie kontaktów ze znajomymi, ucieczka z domu.

Wypracowanie postępowania w sytuacjach cyberprzemocy (jako odpowiedź na drugie pytanie) – zapisanie na tablicy:

- szukanie pomocy u osób dorosłych (rodzice, nauczyciele),

- nie odpowiadać na zaczepki w sieci,

- blokować w komunikatorach i poczcie elektronicznej niepożądanych osób,

- wymagać natychmiastowego usunięcia zdjęcia lub filmu zrobionego wbrew woli ofiary,

- prosić administratora serwisu o usunięcie kompromitujących treści z sieci,

- dokumentować dowody cyberprzemocy

- infolinia www.helpline.org.pl  lub pod numerem tel. 0800-100-100
III. Podsumowanie zajęć.
Co zapamiętałam/em z dzisiejszych zajęć.
Załącznik nr 1:

Grupa nr 1:

Historia Tomka

Tomek bardzo często rozmawia na Messenger ze swoimi znajomymi ze szkoły i osobami, które zna tylko z Internetu. Od jakiegoś czasu dostaje od osoby ukrywającej się pod różnymi

nickami nieprzyjemne, ośmieszające go wiadomości. Pisał do tej osoby, żeby przestała

wysyłać takie wiadomości, starał się ustalić, kto do niego pisze, jednak bezskutecznie.

W końcu Tomek sam zaczął odpowiadać w nieprzyjemny sposób anonimowemu

nadawcy. Wiadomości przychodziło jednak coraz więcej, w pewnej chwili ktoś zaczął

Tomkowi grozić śmiercią.

Odpowiedz na pytania: 


Jak się czuł/a bohater/ka prezentowanej historii i co mogło się z nim/nią dalej dziać?

Jak powinna się zachować ofiara prezentowanej historii?

Grupa nr 2:

Historia Tomka

Tomek bardzo często rozmawia na Messenger ze swoimi znajomymi ze szkoły i osobami, które zna tylko z Internetu. Od jakiegoś czasu dostaje od osoby ukrywającej się pod różnymi nickami nieprzyjemne, ośmieszające go wiadomości. Pisał do tej osoby, żeby przestała

wysyłać takie wiadomości, starał się ustalić, kto do niego pisze, jednak bezskutecznie.

W końcu Tomek sam zaczął odpowiadać w nieprzyjemny sposób anonimowemu

nadawcy. Wiadomości przychodziło jednak coraz więcej, w pewnej chwili ktoś zaczął

Tomkowi grozić śmiercią.

Odpowiedz na pytania: 


Jak się czuł/a bohater/ka prezentowanej historii i co mogło się z nim/nią dalej dziać?

Jak powinna się zachować ofiara prezentowanej historii?

Grupa nr 3:

Historia Kasi

Beata nagrała kamerą w telefonie swoją koleżankę z klasy Kasię, kiedy przebierała się w szatni na lekcję wychowania fizycznego. Następnie rozesłała MMS-em film do swoich koleżanek z klasy, które nie przepadały za Kasią. Niektóre z dziewczyn wysyłały go dalej. Jeszcze tego samego dnia ktoś opublikował film w Internecie.

Film cieszył się dużą popularnością. Na stronie z filmem zaczęły pojawiać się przykre

dla dziewczyny komentarze.

Odpowiedz na pytania: 

Jak się czuł/a bohater/ka prezentowanej historii i co mogło się z nim/nią dalej dziać?

Jak powinna się zachować ofiara prezentowanej historii?

Grupa nr 4:

Historia Kasi

Beata nagrała kamerą w telefonie swoją koleżankę z klasy Kasię, kiedy przebierała się w szatni na lekcję wychowania fizycznego. Następnie rozesłała MMS-em film do swoich koleżanek z klasy, które nie przepadały za Kasią. Niektóre z dziewczyn wysyłały go dalej. Jeszcze tego samego dnia ktoś opublikował film w Internecie.

Film cieszył się dużą popularnością. Na stronie z filmem zaczęły pojawiać się przykre

dla dziewczyny komentarze.

Odpowiedz na pytania: 

Jak się czuł/a bohater/ka prezentowanej historii i co mogło się z nim/nią dalej dziać?

Jak powinna się zachować ofiara prezentowanej historii?



	9. 
	Materiały i pomoce dydaktyczne (z zakresu wykorzystania TIK)
	Komputer z dostępem do Internetu, projektor, film - https://www.youtube.com/watch?v=goS_TTEtYGk&list=PLn_btLx-IxCcS7Fga9Pc0uN5mT6F8g9u2 , 
dwie historie do pracy grupowej, tablica, pisaki.

	10. 
	Ocena wpływu stosowania TIK na zaangażowanie uczniów w proces uczenia się.
	Uczniowie bardzo chętnie brali udział w zajęciach. Przedstawienie problemu cyberprzemocy za pomocą filmu zmobilizowało uczniów do aktywności na zajęciach. Przekaz multimedialny pozwolił na łatwiejsze interpretowanie trudnych treści. 


	Scenariusz lekcji 


	11. 
	Nazwa szkoły/placówki
	Szkoła Podstawowa Nr 49 z Oddziałami Integracyjnymi
 im. Stefana kardynała Wyszyńskiego – Prymasa Tysiąclecia
 w Białymstoku

	12. 
	Imię i nazwisko nauczyciela
	Agnieszka Topczewska

	13. 
	data
	

	14. 
	Klasa 
	V

	15. 
	Temat lekcji
	Ćwiczenia w wymiarowaniu przedmiotów

	16. 
	Cel lekcji
	Uczeń:

· zna zasady wymiarowania przedmiotów

· zna rodzaje linii stosowanych przy rysowaniu 
i wymiarowaniu przedmiotów

· zna zasady umieszczania liczb wymiarowych nad linią wymiarową

· potrafi zastosować znane zasady rysowania i wymiarowania przedmiotów w praktyce

	17. 
	Przebieg lekcji 

(metody i aktywności 
z zastosowaniem TIK) 
	1. Przypomnienie wiadomości z ostatniej lekcji :

rodzaje linii rysunkowych.

zasady wymiarowania przedmiotów

2. Ćwiczenia w rysowaniu i wymiarowaniu przedmiotów

n-l poleca otworzyć program Microsoft Word

n-l na swoim komputerze podłączonym do projektora pokazuje, w jaki sposób rysujemy przedmioty (wykorzystanie Autokształtów) 

n-l pokazuje sposób rysowania linii pomocniczych i wymiarowych i wpisywania liczb wymiarowych

n-l pokazuje, w jaki sposób ustalić właściwą długość linii pomocniczych oraz ustalić wymiar przedmiotu.

3. Uczniowie przystępują do pracy: w programie Word rysują przedmiot podany na karcie pracy i wymiarują go.



	18. 
	Materiały i pomoce dydaktyczne (z zakresu wykorzystania TIK)
	Uczniowie siedzą przy komputerach (maks. 2 przy jednym komputerze) z oprogramowaniem 
MS Word.

Komputer nauczycielski  z podłączonym projektorem.



	19. 
	Ocena wpływu stosowania TIK na zaangażowanie uczniów w proces uczenia się.
	Wykorzystanie komputerów na lekcji techniki 

a) podnosi atrakcyjność zajęć

b) zwiększa zaangażowanie uczniów

c) uczniowie mają możliwość estetycznego wykonania rysunku technicznego (możliwość poprawiania błędów)
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